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Presidente de la Corte Suprema

Guillermo Silva Gundelach
La justicia en tiempos difíciles
Vivimos tiempos complejos para Chile y el mundo. La crisis sanitaria, ocasionada por el contagio masivo de coronavirus en todo el mundo, ha obligado a adaptar nuestros procedimientos y reformular la forma en que los tribunales hacen justicia.

El uso de nuevas tecnologías como la tramitación electrónica, las videoconferencias y audiencias remotas han marcado esta transformación digital del Poder Judicial.

En este sentido, y adaptándonos a los tiempos, es un honor presentar la Memoria Digital del Poder Judicial 2019, que refleja la labor realizada por la Corte Suprema, Cortes de Apelaciones y tribunales de primera instancia de todo el país, además del trabajo de la Corporación Administrativa del Poder Judicial y la Academia Judicial.

Durante este ejercicio, nuestra institución avanzó en la ejecución del proceso de planificación estratégica para el período 2015-2020 en todas sus áreas como infraestructura, acceso a la justicia, modernización, tecnología, personas, extensión y vinculación con la comunidad.

En el área de infraestructura se avanzó en la concreción del plan quinquenal de inversiones del Poder Judicial (2017-2022), que involucra el diseño, construcción y operación de nuevos centros de justicia y tribunales.


Durante 2019 y comienzos de 2020 se avanzó en la inauguración de la Corte de Apelaciones de San Miguel y de sus nuevos Juzgados de Familia; además de los centros de justicia de Puente Alto, San Bernardo, Talagante y Rancagua.

Destacó los avances en la construcción del nuevo Centro de Justicia de Temuco y los Juzgados definitivos de Letras, Garantía, Laboral y Familia de Alto Hospicio y de Letras con Competencia Común de Cabo de Hornos, además de las viviendas judiciales. Asimismo, se avanzó en la construcción de los nuevos centros de justicia de Arica, La Serena, Ancud, Los Ángeles, Chillán y Tomé y los nuevos juzgados de Familia de Concepción. 

Las actuales dificultades que se han presentado, nos han obligado a adecuarnos, redefinir algunos de nuestros procesos e implementar el uso de nuevas tecnologías.

Se consolidaron nuevos sistemas de tramitación de exhortos internacionales y de declaración de intereses y patrimonio y hubo mejoras en el proceso de remisión de los recursos de protección. Asimismo, se logró la interconexión con más de 57 instituciones y servicios públicos.

Hoy estamos abordando el uso de la inteligencia artificial en los procesos judiciales, la aplicación de plantillas y de herramientas tecnológicas que faciliten el trabajo de nuestros jueces, juezas y funcionarios,

Este año hemos profundizado también en nuevos temas para el Poder Judicial. Se realizó, por tercer año consecutivo, el concurso nacional de innovación, destacando las mejores iniciativas e implementándose las elegidas el año pasado. En total, se recibieron más de 250 iniciativas.
En la inclusión se trabajó en el programa de mejoras en el acceso a la justicia para personas con discapacidad, con el apoyo y asesoría técnica del Servicio Nacional de la Discapacidad (Senadis). Se implementó el sistema de traducción en más de 250 tribunales, con  318 puntos conectados en todo el país  y  en 11 idiomas. 

Se realizaron charlas sobre inclusión laboral de personas con discapacidad y se integró al primer juez con discapacidad en el Poder Judicial, Clemente Winn, quien ejerció funciones como juez suplente en distintos tribunales de la jurisdicción de Santiago.
Se extendió el servicio de los buses de la justicia al norte, centro y sur del país. A la fecha se han realizado más de 30.000 atenciones. 

En el área de personas, se efectuaron 58 actividades de capacitación, dirigidas a 4.067 participantes en el Poder Judicial y se realizaron 90 cursos de capacitación para la Corporación Administrativa, con 1.142 participantes.

Se efectuaron 57 cursos con 4.808 asistentes y 99.035 horas destinadas a capacitación bajo este formato y 91 cursos presenciales con 401 participantes, y 6.474 horas consignadas a capacitación. 
Se amplió la plataforma de estudios virtuales con un total de 77 cursos en dicha modalidad disponibles a todas las personas del Poder Judicial y la CAPJ.
Se otorgaron 140 becas de perfeccionamiento por un monto de $231 millones, beneficiando con becas de postgrados a 86 funcionarios por un monto cercano a los $146 millones y con becas de diplomados a 54 funcionarios por un monto que bordeó los $85 millones.
Se avanzó en la política de género y no discriminación con talleres y seminarios en todo el país y se elaboró la primera política de atención de usuarios y usuarias, que establece el permanente interés de la institución por mejorar su servicio.

El actual escenario obliga a las instituciones públicas a reforzar su compromiso con las personas. Hoy más que nunca se necesita un Poder Judicial, que se adapte a las actuales circunstancias, que mejore y fortalezca sus procesos internos para asegurar un sistema de justicia.
Todos los logros alcanzados durante este periodo han sido posibles gracias a las personas que forman parte del Poder Judicial, quienes indistintamente del lugar que ocupan en la institución han demostrado el interés por hacer de este poder del Estado una institución más moderna, cercana y al servicio de todas las personas.

Afectuosamente,

Guillermo Silva Gundelach
Presidente de la Corte Suprema de Justicia
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