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Nuestros desafíos con miras al futuro
Contar con acceso a una justicia basada en la independencia y eficiencia es clave para prestar un buen servicio a la ciudadanía. 
Esa fue la premisa con que hace 20 años se creó por Ley la transcendental figura de los gestores de la administración de tribunales y unidades de CAPJ, administradores, jefes de unidad y distintos funcionarios profesionales, cuyo rol tiene que ver con asegurar al interior de los tribunales reformados y de CAPJ la capacidad para organizar los recursos disponibles y que son utilizados para realizar la labor diaria del Poder Judicial. 

A pesar de las reformas que se han implementado desde esa fecha, Tribunales Penales; Tribunales de Familia; Laboral y de Cobranza, persiste el desafío de mejorar aún más la independencia del PJUD y esperamos que la Reforma Procesal Civil tan anunciada por el gobierno se haga cargo de esta necesidad. 
Es clave un proceso de modernización que traiga más autonomía a los administradores de tribunales, que sea aún más transparente ante la ciudadanía y que optimice los procesos de mejora continua que realizamos todos quienes formamos parte del Poder Judicial.

La Asociación Nacional de Profesionales de la Administración del Poder Judicial tienen como una de las cuestiones prioritarias apoyar y defender la figura y rol de nuestros socios y socias profesionales, encargados de hacer trabajar más eficientemente cada tribunal y unidad, eso lo puede hacer solo con una administración empoderada en su función. 

Durante este año, esta asociación se encontró enfrentada a las problemáticas asociadas a los necesarios cambios legales que regulen adecuadamente la separación de lo administrativo de lo jurisdiccional al interior de los tribunales, abarcando aspectos relativos a realizar modificaciones al sistema de calificaciones, modificaciones al sistema Disciplinario, y a mejorar nuestra estructura remuneracional.

El Código Orgánico de Tribunales contempla un sistema de calificación diseñado en el siglo pasado para los funcionarios del Poder Judicial, tanto de su Escalafón Primario como de su Escalafón Secundario, este último donde se encuentran la gran mayoría de nuestros asociados. 
Es así como actualmente los Presidentes de las Cortes de Apelaciones califican a los Administradores de Tribunales de su jurisdicción, teniendo a la vista informes que deben emitir por separado del Comité de Jueces, es decir por la misma instancia que debe ser supervisada en cuanto a su gestión. 
Es por esto que desde hace años y especialmente en 2019 nos centramos en encontrar posibles fórmulas de solución a este sistema y por ende esperábamos que la esperada Reforma Civil modificara estos errados aspectos de diseño, con el objetivo final explícito de reducir dentro del proceso calificatorio los actuales niveles de incertidumbre y discrecionalidad.

En lo relativo a las mejoras de remuneraciones del Poder Judicial trabajamos arduamente durante todo el 2019 conjuntamente con los demás gremios del PJUD, en las negociaciones con las más altas autoridades de Gobierno y del Poder Judicial para lograr la ansiado mejoramiento de nuestras Rentas para todos dentro del Poder Judicial, que lleva más de una década sin modificaciones, salvo reajustes anuales por IPC.  
Lo anterior enmarcado en el convencimiento transversal de que se requiere una justicia eficaz y oportuna, para lo cual resulta primordial reconocer a los Profesionales de la Gestión del Poder Judicial, responsables de la marcha administrativa y operativa de los tribunales, cuenten con la debida autonomía e independencia. 
Sin embargo todas nuestra reivindicaciones gremiales quedaron en compás de espera, luego de los acontecimientos vividos por el país a partir del “estallido social” de octubre 2019 en adelante donde fue precisamente nuestro estamento de los profesionales el que ha sabido implementar todas las medidas frente a la urgencia y contingencia, de manera abnegada, profesional, silenciosa pero eficiente en cada una de las unidades, para salvaguarda la vida de los funcionarios e implementamos e manera visionaria  el teletrabajo y demás medidas para seguir prestando el servicio judicial que el país necesita.

Por eso estamos convencidos en la necesidad de seguir luchando por las legítimas aspiraciones de nuestro estamento, pero insertas en la nueva situación del país, con sentido de pragmatismo pero reconociendo la problemática de los gestores de tribunales, administradores, jefes de unidad y funcionarios profesionales de CAPJ dentro una lógica de justicia e igualdad laboral, principalmente en la defensa gremial de nuestros derechos con nuestro equipo jurídico esto para que impere el debido proceso, además de vincular el anunciado reimpulso del proyecto de reforma procesal civil (actualmente en proyecto), así como con los cambios en estudio en materia del Código Orgánico de Tribunales (COT). Estos son y serán los desafíos que trabajaremos para nuestros Trabajadores Profesionales Judiciales.
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