Hacia la gestión del cambio
La Asociación Nacional de Empleados del Poder Judicial, Anejud Chile nace en 1967, producto de la iniciativa de un grupo de funcionarios y funcionarias del Poder Judicial, que creyeron en el trabajo colectivo.

En la actualidad, se alza como el gremio más grande, representativo y de mayor reconocimiento. Lo anterior, basado en sus más de 50 años de historia, los casi 5.000 socios y socias en todo Chile, agrupados en 21 asociaciones regionales y su constancia en el cumplimiento de la misión de proteger y desarrollar los derechos e intereses de sus asociados y asociadas.
Durante el año 2019, el Directorio Nacional de Anejud estuvo integrado por su presidente, Guillermo Quiroz Manzo; su vicepresidente, Ricardo Álvarez Moraleda; su secretaria, Lilian Huanca Borja; su tesorera, Sandra Rojo Arenas y las directoras, Iris Urzúa Urzúa, Karin Mendoza Sepúlveda, Ivonne Iturriaga Brito; y los directores Juan Villar Villar y Manuel Alvarado Alvarado.  
El periodo estuvo marcado por grandes desafíos en el trabajo gremial tales como: la discusión de la reforma procesal civil; el perfeccionamiento del proceso de reclutamiento y selección de personal, el clima laboral, la reducción del riesgo psicosocial; el trabajo en torno a la igualdad de género y no discriminación; la defensa gremial respecto a las medidas disciplinarias injustificadas y el mejoramiento económico para nuestros socios y socias. 
Todo este trabajo se ha visto materializado en la permanente participación de Anejud en las distintas mesas de trabajo y en los diversos comités creados por el Poder Judicial para coordinar la gestión de estos temas. 
En particular, con respecto a la materia remuneracional, se continuó con la participación en la mesa intergremial, en el convencimiento que la mejor manera de hacer frente a una eventual negociación con el actual gobierno respecto a esta materia era a través de un planteamiento y un leal trabajo conjunto. 
Pese a las innumerables reuniones llevadas a cabo por esta instancia y con diversas autoridades del Poder Ejecutivo y teniendo como antecedente la movilización nacional del 10 de septiembre de 2019, donde se manifestó el descontento gremial por el nulo avance de las negociaciones. Finalmente se decidió abandonar la mesa intergremial. Dicha decisión se vio fundada en el convencimiento que, a la luz de los hechos, sólo una estrategia propia en el futuro permitirá conquistar el objetivo de dicha mejora remuneracional.
De la misma manera, Anejud Chile ha considerado relevante ser parte de las diversas instancias de reuniones y discusión producto de la próxima reforma procesal civil, lo cual se ha visto operacionalizado a través de su participación en el Comité de Modernización y la Mesa Interinstitucional conjunta con el Ministerio de Justicia. Ambos espacios de participación han sido brindados por la Corte Suprema y han significado un gran aporte para el gremio y su quehacer. 
Lo antes mencionado ha sido complementado con actividades propias denominadas “Hacia la gestión del cambio” que significaron en términos prácticos la realización de dos seminarios: el primero, realizado en Concepción el 30 de mayo del 2019; y el segundo, realizado en Copiapó el 1 de agosto del mismo año. Además, se debe mencionar la realización de dos charlas para las Asociaciones Regionales de Valdivia, el 25 de junio y de Osorno, el 26 de junio. 

Sin embargo, y pese al esfuerzo desplegado por el Directorio Nacional de Anejud para lograr mucho de los compromisos que asumimos para el 2019, la actividad gremial no estuvo ajena a los acontecimientos nacionales. 
Es así como las multitudinarias manifestaciones ciudadanas desarrolladas a partir del 18 de octubre, la grave crisis política y la serie de restricciones ciudadanas y estados de excepción declarados a partir de dicha fecha, limitaron y reorientaron el trabajo de Anejud Chile. 
Producto de lo anterior, y siempre con el objetivo de colocar la seguridad de las y los socios por sobre cualquier otra consideración, nos vimos obligados a suspender diversas y tradicionales actividades gremiales. Una de ellas fueron las jornadas de capacitación interna de los dos últimos meses del año y cuyo objetivo es empoderar a dirigentes, socias y socios e instruirlos en materias de la coyuntura nacional y gremial. 
De la misma forma, debieron ser suspendidos los 38° Juegos Nacionales Deportivos, actividad de larga tradición que reúnen a más de 400 socios cada año en alguna región del país para realizar competencias deportivas en variadas disciplinas. 
Pero la coyuntura no paralizó el resto de las tareas gremiales y con la convicción que las y los funcionarios judiciales son parte de una sociedad que está en un proceso de cambio político y social, se asumió el desafío de realizar a nivel nacional cabildos territoriales autogestionados durante diciembre, actividades en las cuales participaron socios y socias, funcionarios y funcionarias de los tribunales y la misma comunidad, que permitieron exponer opiniones sobre las demandas sociales, la Asamblea Constituyente, la situación país y del propio Poder Judicial.
Respecto del trabajo internacional, es necesario destacar que Anejud Chile asistió el 22 de junio de 2019 al Encuentro Subregional de Sindicatos del Cono Sur y Brasil (SUBRAC) y al Comité Subregional de Mujeres del Cono Sur y Brasil (SUBREMUJ), ambas en la ciudad de Buenos Aires, Argentina. En la misma área, el 24 de junio, Anejud Chile fue parte de la Conferencia Interamericana de la Internacional de Servicios Públicos (ISP) realizada en Buenos Aires, Argentina. Además, participó de la cumbre de los Pueblos “Salvemos la Tierra, Cambiemos el Sistema”, realizada durante los días 2 al 6 de diciembre en Santiago, Chile. Por último, en materia de equidad de género, Anejud se presentó al Encuentro Latinoamericano sobre Violencia y Acoso en el Mundo del Trabajo, realizado el 6 de diciembre de 2019, en Santiago, Chile.
Variados son los desafíos para este nuevo año, aún más desafiantes en el marco de la actual emergencia sanitaria, pero conservamos el espíritu de trabajo colectivo y el empeño de mejorar las condiciones laborales de las y los empleados judiciales. 
Esa es nuestra misión. La hemos cumplido durante más de 50 años en las más diversas circunstancias y seguiremos fieles al compromiso de seguir cumpliéndola en las actuales condiciones. 
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